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Legújabb mozgalmak a vasárnap ügyében, j
Genfben 1861-ben, a föld különböző országaiból ! 

egyetemes értekezletre gyűlt „Evangyéliomi Szövetség“ ; 
egyik ülésen God et neucháteli tanár buzgó felhívására! 
kezdetét vette a társulási mozgalom a vasárnap barátai 
közt, s azon Genfben, mely a nemes eszmék valósításáért 
hevülni s tettekre gyuladni szokott, vasárnapügyi bizottság 
alakult, több helvét város követte a példát s 1868-ban a ! 
genfi mint „központi bizottság“ vezetése alatt országosan 
tömörültek a többi városi bizottságok „Vasárnap megszen- 
telési helvét társaság“ czim alatt... s azóta a Helvét Tár­
saság nagyobb-nagyobb tevékenységgel és szélesebbre ható 
körben mozog. Minden áldozatra kész elnöke Lonibárd 
Sándor, genfi régi bankár, mindent elkövet a társaság ma 
gasztos czéljai elérésér/s. A Helvét társaság iuditványozá 
(1876. ápril) s hívta meg az európai protestáns orszá­
gok hasonczélu társaságait a vasárnapügy ápolása végett 
egy nemzetközi kongressusra. (Lásd a meghívást Ev. Prot. 
Lap 1876. 20-ik számában.)

A nemzetközi egyetemes kongressus össze is jött 
Genfbe 1876. szept. 28-án (Lásd Ev. prot. Lap 1876. 
44. számát), s elfogadtatott egy nemzetközi szövetség ala­
kítása, szabályzata el is készült s Lapunk f. é. 2-ik számá­
ban közzé is tétetett. — A végrehajtással megbizott köz­
ponti genfi bizottság, részint hogy az e végre megkivántató 
tömérdek levelezést könnyebben s nyilvánosabban eszkö­
zölje ; részint, hogy az egyes országokbeli mozgalmakat 
köztudomásra hozza : egy megjelenési időhöz nem kötött 
kis közlönyt indított „VasárnapiTudósitó“ (Bulle­
tin Dominical) czim alatt, az 1-ső szám 1877. ápril 28-án 
Genfben jelent meg, mely mellékletül adatik a „La Se- 
raaine Reiigieuse“ (Vallásos hét) laphoz, de külön is kap­
ható számonként külföldre 10 centimes-on. A „Vasárnapi 
Tudósitó“ ez első száma nyomán rajzoljuk a vasárnapügyi 
legújabb mozgalmakat.

1, H e 1 v é t i a. A genfi vasárnapügyi társaság f. é. 
márcz. 2-án a „Casino“ nagy teremben gyűlést tartott, mely 
imával s Ézsaiás 56-ik fejezete felolvasásával és Lonibárd

Sándor elnöki beszédével nyittatott meg, elnök kifejezte a 
társaság részvétét Demole lelkész halála felett, a ki az ala­
pítók s buzgó tagok egyike volt, vázolta a kongressus óta 
történt fejlődést, hálát ad Istennek a sikerért, s felhívja a tár­
saság barátait, hogy a vasárnap ügyét szeretőtökkel, adorná 
nyaikkal, és imáikkal támogatni ne szűnjenek meg. Déluz 
titkár elősorolja a társaság cselekedeteit, nevezetesen : 
eszközölte franczia fordítását és terjesztését Hill pálya­
nyertes angol műnek, mely „a vasárnap egészségi szem­
pontból“ czimü pályázaton megkoszoruztatott; kinyomatta 
Coulin és Naville jeles beszédeit, melyek a kongressuson 
tartattak és a „vasárnap“ czimü pályanyertes ének (hym- 
nus) 3-ik kiadását stb. Külön nyert adakozások segélyével 
a „ Család“ czimü lapot csekély áron küldözgeti a vasúti 
és postai hivatali személyzet tagjainak. Rochet lelkész 
Vaud kantonból Cossonaykis városka kebelében, hol ő lel- 
készkedik, rajzolta a tapasztalatokat. Ugyanis a vidékbeli 
parasztoknál az divatozott, hogy vasárnap mentek a vá­
rosba vásárlásaik megtételére (ez vasárnaptörés). Egy fia­
tal keresztyén könyvárus boltja megnyitása után azonnal 
megkezdő zárva tartani vasárnaponként üzletét, a többi 
boltosok ellenzése daczára. A többi kereskedői telepek se­
gédei kérdésbe tették, miért nem élvezhetik ők is a vasár­
napi nyugnapot, legalább részben, s csakugyan főnökeiktől 
megnyerték közös megállapodás után a mit kértek. A kon­
gressus megtartása után a lelkész közbenjárására és hatá­
lyos fellépésére elhatározták a városbeli bolttulajdonosok: 
vasárnaponként zárva tartani boltjaikat, s azt dicséretesen 
végre is hajtották 3 kivételével. E példát követte más 
helység, több városban most foly a tárgyalás e felett. . . s 
igy az ügy haladásban van. R o e h r i c h lelkész, alelnök, 
a rósz akaratú gyanúsítások s ellenkező irányú lapok tá­
madásai ellen felvilágosításul adta, hogy sürgősség eseté­
ben p. o. áradáskor stb. a vasárnapi munkaszünet érdeké­
ben nem lép fel a társaság, mert annak kettős jelszava 
van, megszentelni a vasárnapot; de nem felejteni, hogy a 
szombat van az emberért, és nem az ember a szombatért. 
L a h a r p e genfi hittanár a költség fedezésére adakozásra 
hívta fel a tagokat s a gyűlést imával rekeszté be.
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A kongressus egyik egyenes hatása, hogy a Rhóne 
mentében vasárnapügyi uj társaság alapittatott még pedig 
a prot. testvér-felekezetek közös részvételével. Két helyen 
tartotta meg febr. 18-án a két kántoni társaság közülését 
a templomban, mely mindenütt telve lett. Bexben (Vaud 
kánton), hol az egyház 2500 lelket számlál, több mint 
800 egyén hallgatta nagy érdeklődéssel a majd 2 óra 
hosszig tartó közléseket a vasárnapügy állásáról. Berguer 
lelkész felmutatta a nyugnap fontosságát egészségi szem­
pontból egyén, család s egész népre való tekintetben; 
Chatelanat lelkész pedig a vasárnapi intézmény vallási 
és szellemi hasznait fejtegette; utánok G a m b i n i lelkész 
a genfi központi bizottság küldötte a vasárnap-szentelő 
társaság történetét vázolta.

Hasonló gyűlés tartatott Aigle-ben (Vaud kánton), 
itt a helvét központi társaságot Lonibárd S. a lausannei 
bizottságot Panchaud lelkész, tehát az elnökök képviselték 
követek gyanánt. Se erét an az aigle-i kollégiom igazga­
tója, a Rhone völgyi vasárnapi uj bizottság (fiók-egylet) 
elnöke, a követek s több más tagok 2 óra hosszig foglal­
koztatták a közfigyelmet s a szétosztogatott vasárnapügyi 
röpiratokat mohón kapkodták a hallgatók. Neuchátelben 
is két helyen tartatott hasonló sikerű gyűlés, hol Choisy 
genfi lelkész értekezett, Lonibárd ur pedig mindkét helyen 
szózatokat intézett. Mindenütt nagy tevékenységet fejtenek 
ki nemcsak világiak, de elől mennek a lelkészek. Mikor 
indul meg nálunk ily lelkes mozgalom ?

2. Francziaország. Itt a belmissió központi bi­
zottsága Nimesben irányozza a mozgalmat s több helyi bi­
zottság munkál. Nímesben raktárt szervez a vasárnapra 
vonatkozó népszerű kiadványokból s terjeszti azokat, ki­
vált „Mit csináljunk vasárnapjainkon ?“ czimüt.

3. Németország. Hamburgban f. é. február 
22-én tartatott meg a város legnagyobb termében a nagy 
értekezlet 6000 ember jelenlétében. Napi rendre tűzetett 
„a vasárnap társadalmi fontossága.“ Minden párt, a de­
mokrata socialista is, ez legfőbbkép, képviselve volt, Sie- 
veking városi tanácsos, mint elnök, hívta egybe az érte­
kezletet. Baur berlini udvari lelkész, ki jelen volt a genfi 
kongressuson is, ékes beszédéből kiemeljük: a vasárnap 
vallásilag és társadalmilag egyaránt fontos, illeti az az em­
ber viszonyát Istenhez és embertársaihoz; a socialista 
Proudhon maga is úgy tekintette a vasárnapi nyugalmat 
mint jogot, s kifejezte : inkább volna kész hinni különös 
kijelentésben, sem mint nem látni mást ez intézményben 
puszta esetlégnél. A vasárnap az emberiség napja (jour de 
l’humanité), melyben mindenkinek részesülni kell és része­
síteni felebarátait abban; kíméli az egészséget, vizszaállit- 
ván a természeti erőt; fejti a társadalmi kivált a családi 
életet; alapja a nemzeti virulásnak, jólétnek,mig meg nem 
tartása, a statisztikai adatok szerint, mindennemű vissza­

élésekre sőt bűnre vezet. Napjainkban a társas munkálko­
dás szaporodik. Az egyén magára hagyva nem képes tá- 
gitni a köteléket, mit rá társadalmi helyzete és hivatala 
fűz, a törvényhozásnak kell közbejönni védeni azokat, kik 
függésben, védelem nélkül vannak a nyomóval szemben. 
Minél befolyásosabb helyzetben van valamely ember, an- 
nálinkább néz rá a felelősség : megtenni ez érdekben min­
den tőle telhetőt. És mégis a német liberal pártban, mely 
ma oly hatalmas, a brémai Lammerst kivéve, senki nem 
találkozott, a ki felemelte volna szavát a vasárnap meg­
tartása körül.

Azt vetik ellen — mondá tovább, — hogy a lelké­
szek és kegyeselvüek (pietisták*) dolgáról van ott szó, de 
hiszen egy Peel Róbert, Proudhon, Humbold és sok mások 
határozottan védték a vasárnapot. Megütköznek az angol 
vasárnap szigorában, hiszen mi nem is akarjuk a szigorú­
ság túlfokát, de másfelől égyiptomi vasárnapot sem aka­
runk, hol a nyugalom helyett rabszolgaság találtaték. „Te 
szeressed Uradat Istenedet“, ime ezt fejezi ki a vasárnap 
vallási értelme; „szeresd felebarátodat mint tenmagadat“, 
ime ez a vasárnap társadalmi jelentménye.

A melegen megtapsolt ezen beszéd után S i e v e k í n g 
olvasta a határozati javaslatot, végpontja ez : „E gyűlés 
sürgetve felkérendőnek tartja kérvényben a tanácsot, hogy 
úgy uj törvények által, mint a már létezők pontos megtar­
tásával, biztosítsa az egyén szabadságát s oltalmazza azt 
a nyugnap jogában.“ Oertzen támogatta ajánlólag ez 
indítványt, ebbe minden párt benyughatik.

A uer, socialista képviselő a német birodalmi gyűlé­
sen kijelenté, hogy az ő pártja tervletében (programra) 
régóta benn van a vasárnapi nyugalom. Ő egy bajor pa­
raszt fia, falun növekedett, s nagyon leverődött midőn 
északi Németországba jőve látnia kellett, hogy ott vasárnap 
foly a közmunkálkodás. Születve a római egyházban, mely 
egyházhoz azonban többé nem tartozik, korán tanulta, 
hogy a szent nap megsértője megbüntettetik; nem felejt­
heti el ifjú kora óta, mikor szombat este a harang jelzé a 
nyugórát s vasárnap reggel a közmunkás ünnepi öltönyé­
ben elmondhatá : ime az én napom, melyen szabad vagyok 
művelni szellememet. Ha a demokrata socialisták védik a 
vasárnapi nyugalom ügyét, ezt nem vallási indokból teszik, 
hanem nemzetgazdasági, erkölcsiségi és emberiségi indok­
ból. A vasárnapot szentelni kell a családnak, az elme mű­
velésének és üdülésnek oly végből, hogy kiki a következő 
heti munkára előkészítse magát. Ha szinte a mozgalmat a 
kegyeselvüek pártja sürgeti is, habozás nélkül csatlakoznak 
ahhoz elvtársai is, mivel jó az. A határozati javaslatot nem

*) Ez a gúnyneve az evangyéliomi vallás híveinek a liberal 
e's I i b r e-p enseuröknél, kiken e szép czim alatt nem kell 
mást érteni, mint a vallást megvetöket, azt kicsinybe, semmibe 
vevőket.
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tartja elegendőnek, hozzá csatolandó még a napi rendes 
munka meghatározása is.

Egy liberális párti nem akart járulni szavazatával az ügy­
höz, mivel azt „vallásos emberek“ hozták felszínre, kik máskép 
tesznek mint beszélnek, megvonván a kenyeret a szegénytől ha 
nem hisz ez, (számos helytelenítő felkiáltás szakítja félbe), a 
mi őt illeti ő a tudomány, nem a hit mellett van. Erre 0 e r- 
t z e n emelt szót: ha a vallásos emberekről van szó, kész hité­
ről vallást tenni. A biblia tanítja, „oldjátok le lánczait annak, a 
ki igaztalanul köttetett meg, szabadítsátok ki az elnyomottakat 
s törjetek szét minden igát.“ Midőn ő arra törekszik, hogy ez 
igét valósággá tegye a vasárnapi munkára kényszeritett napszá­
mosra nézve, szívesen elfogadja a pietista nevezetet. Majd egy 
napszámos őszintén keresztyénnek jelenté be magát, s élénk 
tapsokat nyerve kérdé : vájjon kik tettek több roszat : a vallá­
sos emberek röpiratai, vagy a liberális sajtó romboló iratai?

Haerig demokrata-socialista veszélyesnek nyilvánítja 
azon előítéleteket, mik az alsó polgárság keblében a vasárnap 
iránt tartogattatnak, azt hitetvén el vele, hogy ha a vasárnapi 
munka megszoritlatik, nagyban kisebbittetni fog a jövedelem s . 
az egyéni szabadság támadtatik meg. Ez előítélet nyomán a nagy 
pénztőkések dolgoztatnak vasárnap s felibe helyezik magukat a 
vasárnapi munkaszünetet védő törvényeknek. Auer újra szól, 
visszautasít nyilván minden összeköttetést a socialisták és pie- 
tisták közt, a jó dolgot azonban készek elfogadni, nem kérdve 
honnan jő. S i e v e k i n g szinte tiltakozott a liberálisok részé­
ről terjeszthető minden rágalom ellen, kitűzte az indítványt 
szavazásra, s a tanácshoz irányzandó kérvény a gyűlés többsé­
gének felállása által elfogadtatott.

Stuttgarti gy űl és. Több száz egyén vett részt itt 
is, W i 11 i c h udvari lelkész rajzolta a genfi kongressus lefolyá­
sát, melyen mint a vürtembergi király megbízottja volt jelen. 
Beszéde 2-ik részében azt fejtegette : mit tehetünk s mit kell 
tennünk a vasárnap visszaállításáért ? Két intelemmel végezte 
nagy hatású beszédét 1) a vasárnap minden barátai magok tait- 
sák meg híven és tartassák meg a vasárnapot saját családjaik­
nál. Csak egy kis lemondást kell tanúsítani példával, s jó ered­
ményt érhetünk el a hivatalnokok, cselédek javára is Német- 
honban, ép úgy mint eléretett az Angliában s az Egyesült Álla­
mokban 2) Azok, kik e tárgyban egy meggyőződésben vannak, 
alakuljanak helyi társaságokká előmozdítására a vasár- 
napiigynek. Aztán e helyi társulatokat összeköttetésbe kell hozni, 
egymáshoz fűzni s központi bizottság igazgatása alatt szilárdí­
tani meg. E módon lesz megalapítható 1878-ban véglegesen a 
vasárnapügyi Nemzetközi Szövetség. Wittich lelkész tételeit a 
dél-német vallásos lapok melegen ajánlták. Csak igy juthatni 
czélhoz.

Jó példa gyanánt emlittetik, hogy két német fejedelem u. 
m. a vürtembergi király s a bádeni nagy herczeg, jövőre nem 
fogjak az udvari hangversenyeket és estélyeket sem, szombat 
este, sem kivált vasárnap tartatni. — Poroszországban a 
fő egy háztanács kivánatára a kerületi zsinatok vita tárgyává tet­
ték : mily eszközökkel lehetne legjobban a vasárnap megtaitá- 
sát visszanyerni. Menjen maga az állam jó példával elő saját 
hivatalaiban s biztosítsa törvény által a nyugnap jogát min­
den polgár számára. A vasárnap megszentelésére már a keresz­
tyén érzület és egyház tegyen meg mindent. Ott az állam, itt 
az egyház a főtényező.

Oroszország. Fehrman lelkésznél Pétervárt több vi­

lági ur és lelkész, még pedig keleti orthodox, lutheránus és re­
formátusok vegyesen, (köztök volt az akadémia igazgatója is) 
összejővén, elhatározták (febr. hóban) egy vasárnap-megszen- 
telő társaságot alapítani, az állam-kormánytól megerősítést 
kérő szöveg el is fogadtatott, s abban állapodtak meg, hogy a 
kérvényt csak a világiak Írják alá, több hatást tévén igy, miután 
a lelkészek természetes és magától értendő kötelmök, hivatal­
ból is munkálni a vasárnap megszentelését. A folyamodványt 
Mirbach báró és Korf gróf, amaz lutheránus, ez keleti görög 
vallásu, fogják megbízás folytán az ügyérséghez benyújtani. — 
Imé Oroszországban is megindultak!

Nagy-Brittaniában és Észak-Amerika szabad államaiban 
már régóta a legszélesb körökben életbe van léptetve a vasár­
nap megtartása, még pedig oly mérvben, hogy ott épen azért 
alakulnak társaságok, hogy a vasárnap szigora enyhittessék, p. 
o. a múzeumok, képtárak, közkertek stb. megnyittassanak a kö­
zönségnek e napon. Anglia vagyonossága mitsem csökken a va­
sárnapi munkaszünet miatt Ausztria-Magyarország pedig, mint 
látszik, mitsem nyer gazdagodásban a vasárnaptörések miatt 

Magyarországban több jel mutatkozik a vasárnap gon- 
dosab és öntudatosabb megtartása javára, egyházmegyék, egy­
házkerületek, kezdenek gondolkodni e tárgyban ; nagy lapjaink
közűi a Pesti Napló látszik legtöbb érdeket tanúsítani........ de
még ez mind kevés, vasárnapügyi társulat se helyi, se központi, 
tudtunkra, sehol nem alakult meg, pedig a genfi bizottság fel- 

j hívója hazánkba is elküldetett. Lapunk melegen pártolta fenn­
állása óta a vasárnap ügyét, jelezte a mozgalmakat, megjelenési 
napját is nem vasárnapra tette, követve ebben a külföldi evan- 
gyéliorai heti lapok példáját. Reményt keltő jel, hogy a vasár­
nap-ügyi irodalom egyik terménye kiadására a vasárnap bará­
tai önkényt s meglehetős szép számmal kezdenek jelentkezni.

(Bulletin Dominical.) U. F.

BELFÖLD.

A vértesaljai reform, egyházmegye tavaszi 
közgyűlése Pátyon.

Talán még soha nem Írtam tudósítást oly lelki örömmel, 
mint most. Oly közgyűlése volt egyházmegyénknek, mely a leg­
fényesebben bebizonyítja azt, hogy a vértesaljai egyházmegye, 
úgy az egyházak, egyházmegye és egyházkerületet illetőleg, mint 
a kor felmerült újabb és újabb nézleteivel, kérdéseivel ? nem pas­
siv de activ szerepet vett fel. És ezen annálinkább örvendek, 
mert egyházmegyénk a positiv kijelentett vallás hithű tagja lé­
vén, meghazudtolja a modernek kikiáltott iteletet, hogy az oitho- 
doxok nem munkálkodnak, nem dolgoznak, csak tagadnak vagy 
kényelmes indok mellett állítanak és tespednek.

A vértesaljai egyházmegye igen népes gyűlése f. évi május 
3-án lett megtartva Pátyon Koncz Imre főesperes és Tisza La­
jos főgondnok urak elnöklete alatt. Első tárgy volt az esperesi 
jelentés, melyből 3 pont emelkedett ki. Első, hogy az elhunyt 
derék és munkás gondnok helyébe ismét munkás gondnokot 
nyertünk, kit most beigtatása után először üdvözöl az elnöki 
széken. Második pont, hogy ez évben a deficiens cassa és a mag­
tár egyesült s e két pénztár egyesülete, létrehozta „a vértes­
alj a i 1 elk é s z i özvegy s árva gyámegyletet“ s 
alaptőkéje ez idő szerint tizenegyezer forint. Harmadik 
főpont, hogy egyházmegyénk könyvtára újjá lett alakítva, hoza­
tott könyvtári alapszabály, választatott könyvtárnok (Balogh



164 EVANGYÉLIOMI PROTESTÁNS LAP. MÁJUS 18. 1877

György) és könyvtárügyi bizottság, s ez évben bejött a könyvtár 
számára 62 forint, a mely összeg a könyvtár szaporítására for- 
dittatik.

Ezek után előterjesztetett még, hogy ez évben is találkoz­
tak kegyes lelkek, kik adományaikkal gazdagiták az anyaszent- 
egyházat.

Örömmel jelenti az esperes, hogy az egyházak lelkészei és 
elöljárói törekesznek alapvagyon szerzésen, igy ez évben is sza­
porodott az egyházak kebelében a magtár és alaptőke.

Ezen fényoldalok után következnek az árnyoldalak.
Tűzkár ellen több egyház : Ácsa, Uny, Csákvár, Csabdi 

stb. nem biztosította épületeit.
Tanítói értekezletek nem tartattak, mert 51 tanító közűi 

csak 18 jelent meg. Ennek azonban — mint kiderült — nem 
egyedül a tanítók az okai, hanem hogy nem volt rendelkezés, 
melyszerint, az egyházak ily értekezletek alkalmával fuvart és 
mérsékelt napidijat szolgáltassanak ki a tanítók számára.

Sajnosán esett tudomásul az is, hogy Sárbogárd lanyha 
érdeklődése folytán iskoláját elveszti, s községivé lesz. Tisza 
Lajos ur ez ügyben következőleg szólt : Én barátja vagyok az 
állami iskolának, de a legkeményebben megrovom az egyházat, 
mely kötelességét e téren nem teljesiti, iskoláját hanyagság 
miatt elveszti.

Végül esperes ur könyek között jelenti, hogy néhai Sár- 
közy kedves családja, fekete kerretben levő arczképét az elhunyt 
hithű gondnoknak úgy a főesperes-, mint pár egyházmegyei 
tisztviselőnek megküldötte.

Ezen esperesi szemléből nyert előterjesztésre nézve Tisza 
Lajos ur felszólalt, szép szavakban dicsérte a buzgó egyházakat 
s híveket, s a legkeményebben megrótta és figyelmeztette a ha­
nyagokat. A szó nem hangzott el, mert láttuk egy pár egyéniség 
arczán, a szégyenérzet tüzét égni.

Előterjesztetett a pesti egyházmegye következő javaslata : 
az egyházkerületi közgyűléseken törvény rangjára emelendő ja­
vaslatok s intézkedések többé ne bocsáttassanak vissza a gyüle­
kezetekhez igennel vagy nemmel szavazás alá, miután ez a kép­
viseleti rendszer természetével ellenkezik. — Egyházmegyénk 
az indítványt elfogadta

Tárgyaltatott az egyházkerülettől áttett lelkészválasztási 
törvény. A lap tere nem engedi, hogy az egész javaslatot ide 
Írjam, elég ha azt megemlítem, hogy ezen javaslat törvényerőre 
emeltetése esetén, a czélnak nem fog megfelelni, mert korlátozza 
a szabad választást, mig másik ajtón a visszaélésnek több tért 
ad, mint a mostani választási rendszer. — E javaslat ezen té­
tele : „a tanári pályán vagy külföldi egyetemeken töltött idő, a 
gyakornoki időbe számittatik“, igen nagy vitát keltett. Egy lel­
kész azt inditványozá, „minthogy a lelkészi hivatal elnyerheté- 
sére két évi gyakornoki idő kívántatik, s mit.thogy a lelkészi 
hivatal nemcsak elméleti, de gyakorlati dolgokkal is foglalkozik, 
ezeknél s több helyes indokoknál fogva — melyet szűk terem 
miatt bővebben nem közölhetek itt — mondja ki az egyházme­
gye, hogy a tanári pálya és külföldi egyetem kedvezményéül egy 
évet kivan, de ezt mulhatlanul, gyakornoki időül.“ Az egyház­
megye nagy többséggel fogadta el ezen indítványt. Hasonlóan, 
nagy, de igen szép eszmecserét felmutató vitát keltett, a lelké­
szi fizetés minimuma megállapításának kérdése. — E tárgyban 
egy lelkész következőt inditványozá : „Minthogy a jelenben 
anyásitott egyházak hiványaik alapján lelkész-hívásra jogot 
nyertek s ezt csak akkor veszthetik el, ha arra nem kapnak

vállalkozót, addig e jogot elvenni nem jogos s minthogy senki 
erőszakkal egy egyházba se tétetik, s minthogy a lelkész állomás 
magasztos szegénységével, folytonosan anyagi kérdések fe- 
szegetése önérdekből — össze nem egyeztethető, s a minimum 
megállapítása is, — „ha akarom“ tárgya lehet — mondja ki te­
hát az egyházmegye, hogy a minimum megállapítását nem kí­
vánja, s azt kéri, hogy a leányegyházak anyásitása körüljárjunk 
el igen szigorúan.“ - Ezen indítvány ismét igen nagy többség­
gel el lön fogadva. — E tárgy vitatása közben merült fel egy 
jellemző eset, melyet ide jegyzek : A modern tudomány szele 
által legyintett egyik világi ur, Krisztus azon csudatételét, mi­
dőn 5 kenyérrel és két ballal nagy sokaságot jóltartott, emlité, 
jónak vélte ezt satyricus hangon tenni, megtoldva ezzel : „ha 
igaz (?)“ Erre felállott egyik szeretett tiszttársunk, közbelyeslés 
nyilatkozata közben utasitá vissza a helytelen kifejezést, melyet 
az illető — nem lévén még tősgyökeres modern — visszavont.

Koncz főesperes ur a tűzkárbiztositás eszközlése végett 
azon indítványt nyujtá be, hogy az egyházmegye léptesse életbe 
a kölcsönös biztosítás eszméjét, ezáltal az a pénz, melyet a biz­
tositó társulatoknak adunk, az egyházmegye kebelében maradna. 
Hoz fel adatokat, melyek indítványa mellett szólnak, az egyház­
megye az ügy tanulmányozása és megvizsgálása végett egy bi­
zottságot nevezett ki.

Egyházmegyénk indítványa folytán az egyházkerület ennek 
utána évenkint rendes költségvetést tesz s e szerint lélekszám 
után adóztatnak meg az egyházak. Erre nézve utasitá az egyh. 
megye az egyh. kerületi közgyűlésre választandó küldötteket, 
hogy a költségvetésben felette szigorúak és a jelen körülmények 
szerint takarékosak legyenek.

Az egyházmegyei gyámegylet alapszabályt készítő bizott­
ság beadja munkálatát, mely terjedelmességénél fogva előbb át­
tanulmányozás végett az e. megyében köröztetni határoztatik.

Beadja főesperes a magtári számadást, melyszerint a mag- 
tári alapvagyon 1813 frt. A lelkészektől ez évben bejött évi dij 
és belépésdij fejében 850 frt.

Az egyházmegyei pénztár vizsgálatára kiküldött bizottság 
a deficiens cassában talált 8115 frtot és a közpénztárban 403 fo­
rintot. A pénztár rendben találtatott, s a közgyűlés felmenté a 
pénztárnokot a számolás terhe alól.

Egy lelkész inditványozá ; hivassák fel az egyházkerület 
oly intézkedésre, mely által az egyh. kerület története meg irat- 
tassék akként, hogy minden egyház lelkésze beküldje összeállí­
tott történetét egyházának keletkezés óta s ez szedessék össze, 
a mi az országos prot. egyh. történet megírását elősegitendi. — 
Az indítvány el lön fogadva

Koncz főesperes inditványozá, hogy mondja ki az egyház­
megye, egy lelkészi értekezlet megalapításának szük­
ségességét — Az indítvány felette heves vitát keltett, de azért 
igen nagy többséggel el lön fogadva.

Az egyházmegyei tanítótestület által azon indítványt ter­
jesztik be a küldött képviselők, hogy az 1868. év előtt már az 
egyházmegyében hivataloskodott s az egyházmegye tanügyi bi­
zottsága előtt letett vizsga után nyert képességről állítson ki 
az egyházmegye oklevelet, mely a tanítók pályáztatását meg­
könnyíti. - Ezen indítvány el lön szintén fogadva.

Tanügyi bizottság ez alkalommal gyűlést nem tartott az 
idő rövidsége miatt. Egyik körlelkész ur azonban azon referá­
lása által, hogy a biai ref. egyház elöljárósága hanyag az iskola 
iránt, sőt bűnös akadályul szolgál az iskolaügyben, igen heves
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és elkeseredett jelenetet idézett elő, mely azonban a főesperes 
ur tapintatos eljárása által visszataszító élét elveszté s az illető 
elöljáróság kötelme pontos teljesítésére komolyan utasittatott.

Az egyházkerületi közgyűlésre a küldöttek megválasztat­
tak s végül nagytiszteletü Koncz Imre főesperes urnák buzgó 
eljárásáért a közgyűlés a legőszintébb köszönetét nyilvánította 
örök emlékezet okáért jegyzőkönyvileg, ő alatta az egyházme­
gye virágzásnak indult.

Némely kisebb ügyek elintézése u'án a gyűlés feloszlott, 
hogy midőn vetett a léleknek, arasson a testnek is örömet s a 
tiszta barátság ölelő karjai között gyönyörűséget.

Elmentünk tisztelendő Szabó Lajos pátyi lelkész lakására, 
hol az ő szorgalmatos Márthája, szeretett kedves felesége, már 
terített asztalokkal s rövid idő múlva tálalt, Ízletes ételekkel fo­
gadott bennünket.

Kedélyesen folyt a mulatság. Elenyészett a disharmonia 
mi azelőtt egyházmegyénkben — az ügyek állása miatt — volt, 
ifjú és öreg sugárzó arczczal és mosolylyal üdvözlék egymást. 
A felköszöntések sorát Koncz Imre ur kezdé meg s lett utána 
elég számos, de mind lelkes és gyújtó, mind szeretetet és ügy- 
buzgóságot lehelő.

Végre május 4-én a legőszintébb búcsúszavak és a szere­
tet kifejezései között oszlánk szét. — Éljen a szép egyetértés 
és szeretet! V e r i t á s.

A tiszántúli reformált egyházkerület
1877. ápri 1 19—23. napjain Debreczenben tartott 

közgyűlésének közérdekübb tárgyai.
(Vége.)

Inditványoztatott, hogy tanácskozási szabályok 
állapíttassanak meg, különös tekintettel a közigazgatási és tör­
vénykezési tárgyalásokra ; ennek következtében egy küldöttség 
neveztetett ki, hogy az a jövő közgyűlésre, egyházi szerkeze­
tünk sajátságainak figyelembe vételével, egy formulázott, lehe­
tőleg rövid javaslatot terjeszszen be. Ivüldöttségi tagok : Kiss 
Áron, Révész Imre, Fráter Imre, Simontfy Imre, gr. Ráday Ge­
deon, Ármós Bálint és Tóth Sámuel.

Úgy a debreczeni mint a vidéki gymnnsiumokra vo­
natkozólag elhatároztatott, hogy minden félév végével a szü­
lék értesittessenek gyermekeik előmeneteléről dij nél 
küli bizonyítványokban. Mely bizonyítványokat a növendékek 
illető osztályfőnökeiktől átvevőn, tartoznak azokat szülőikkel 
vagy gyámjaikkal aláíratni s ennek megtörténte után azokat 
osztályfőnökeiknek visszaszolgáltatni

A pesti biztositó intézet részéről atűzkárellen biz­
tosítási dijakból, befizettetett 1283 frt 85 kr; melyből 
855 frt 90 kr. az egyházkerületi pénztárt illeti, 427 frt 95 kr. 
pedig a meghatározott arány szerint az egyházmegyék közt osz­
tatott ki. A múlt évben nevezett biztositó intézet 2088 frt 4 krt 
fizetett 5 tűzkárt vallott egyház részére; nevezetesen a fülpösi 
egyház kapott 85 irtot, a t.-löki 6 irtot, e kéri 237 frt G4 krt, a 
vámospércsi 1510 frt 40 krt és a munkácsi 243 irtot. Fájdalom, 
hogy még most is 105-re megy azon egyházközségek száma, 
melyek a pesti biztositó intézetnél nincsenek biztosítva.

A békés-bánáti egyházmegyének azon óhajtása és kérelme, 
hogy ezen nagy kiterjedésű egyházmegyében alesperesihi- 
vatal állíttassák fel, nem adatott meg; miután ezen ti­
szántúli egyházkerületben egészen szokatlan és példanélküli, 
hogy egy egyházmegyében két nevezetesen fő és alesperesi hi­

vatal állíttassák fel; de meg épen egy alkotmányozó zsinat elé 
készülünk, a melynek jogkörébe tartozik az egyházmegyei igaz­
gatás minél rendszeresebb és czélszerübb megoldási módját 
meghatározni. Az egyházmegye belkörü intézkedésének hagyat­
ván fenő, hogy az egyházmegye nagy kiterjedéséhez képest az 
esperesi évenkénti látogatást miképen eszközölje és foganato­
sítsa legczélszerübben.

Hogy a tiszántúli ref. egyházkerület a nagy jelentőségű 
Gusztáv Adói f-egylettel szerves egybeköttetésbe léphessen, 
e czélból egy küldöttség neveztetett ki véleményes javaslat ké­
szítésre. Ugyanezen küldöttség azzal is megbizatott, hogy a ma­
gyar ref. segély-egylet alapszabályait nézze át és módosítsa. — 
Küldöttségi tagok : Kiss Áron, Szilágyi Lajos esperesek, Fráter 
Imre és Kulin Imre segédgondnokok.

A heves-nagykunsági egyházmegyének azon intézkedése, 
hogy azon tanítók, kik egy év lefolyása alatt tanítói ok­
levelet nem szereznek, állomásaikról elmozdittatnak, meg- 
erősittetett.

Örvendetes tudomásul vétetett, hogy a h -szoboszlói 
egyház és a városi közönség együttesen egy 4osztályugym- 
nasi u m m a 1 egybekötött polgári iskolát állítottak fel; maga 
az egyház két tanári állomást szervezett.

Izsó Miklós kitűnő szobrászunk özvegye megkeresvén 
az egyházkerületi elnökséget, hogy férje műtermében több oly 
műdarab maradt hátra, melyeknek megszerzése a hazai taninté­
zetekre nézve nagyon kívánatos és óhajtandó volna : a műdara­
bok jutányos árjegyzéke a nagyobb egyházak iskolái elöljáróinak 
figyelmébe ajánltatott.

A nagy-károlyi egyházmegyében m.-s zalkai lelkész 
Papp Istvánnak bizonyos föltételekhez kötött lemondása elfo­
gadtatott, s a föltétien szabad választás elrendeltetett.

Voltak még számos dijlevelek, csereszerződések eladások) 
melyek szinte mind elintézést nyertek; a sok peres ügy miatt 
több igen fontos tanügyi kérdést és tárgyakat a következő gyű­
lésre kellett halasztani. s.

Szónoklat gyakorlati ünnepélyes gyűlés
a debreczeni kollégiom oratóriumában 

1877. május 9.
Bármely pályán is úgy leend sikeres haladásunk, ha saját 

jó igyekezetünk mellett szerető karok támogatnak, s mutatják 
meg a helyes irányt, melyet szem elől tévesztenünk nem szabad. 
De ha éltünk minden körülményei közt is van szükségünk ily 
támogatásra, legyen az akár az ész kormányzó hatalma, akár 
egyeseknek bölcs és jóakaró belátása : bizonyára ifjú korunk 
az, melyben leginkább van útmutatásra szükségünk, midőn nem 
tudjuk feltalálni a helyes irányt, — leginkább a szeretetteljes 
támogatásra, midőn ingadoznak lépteink.

Önképző társulatunk, mely mint ilyen képezni akarja ma­
gát úgy a theologia elméleti terén, mint annak gyakorlati me­
zején, május 9-én tartott gyűlésére meghívta a fő és nagyt. lel­
kész! és hittanári kart, nem azért, hogy talán bemutassa vendé­
gei előtt, mit tud, vagy mire haladott, — hanem sokkal inkább 
azért, hogy amaz említett útmutatást illetékes helyről nyerje, 
melynek Ítéletét követve valóban is képezze magát s íélszegsé- 
gekbe ne essék.

A társulat meghívására a gyűlésen, mely a főiskola ima­
termében ment végbe, megjelentek : Révész Bálint, Könyves 
Tóth Mihály és Némethy Lajos lelkész, Balogh Ferencz, Meny-
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hárt János és Tóth Mihály hittanár urak ; a gyűlés ünnepélyes­
ségét emelő férfiakon kívül, érdeklődéstől vonzatva megjelentek 
szép számmal a hittanhallgatók (tagok és nem tagok egyaránt), 
nemkülönben a főiskolának egyéb szakjaiból is számosán.

A gyűlés az orgonakiséret mellett elénekelt „Jövel szent 
lélek Ur Isten“ elhangzása után vette kezdetét, mint a sorrend­
ben előre meg volt állapítva, Orosz István elnök önkészitette 
imájával. Majd Szele György esküdt felügyelő s hittan végzett 
mondotta el imatermi beszédének (alapige Luk. XI. 35.) egy ré­
szét. Varga Lajos 2. hh. előadta Révész Bálint pünkösti reg­
geli egyházi beszéd előtti 2-ik számú imáját. Nagy József hit­
tanvégzett és esk. fel. Dr. Székács József „a valódi lelkesedés­
ről“ szóló pünkösti egyházi beszédéből adott elő egy részt. Végül 
Kürthy Károly 2. hh. Tompa „haldokló mellett“ czimü költe­
ményét szavalta el.

Nem ily röviden és szárazon folyt le azonban a gyűlés, 
mert hogy sokáig tartott, mutatja az, hogy 5 órakor vette kez­
detét s 7 és fél után ért véget, - hogy pedig változatos és igy 
érdekes lefolyású is volt, bizonyítja azon körülmény, hogy min- , 
den egyes előadás után nemcsak magok a társulati tagok tették 
meg észrevételeiket, hanem a lelkész és tanár urak is elmond­
ták bírálati nézeteiket.

így a társulat tagjai közül bírálták az előadásokat : Orosz 
István elnök, Hajdú Zsigmond e. f. Kiss Bertalan 3. hh. S. Nagy 
Lajos 3. hh. és Torma Károly 2. hh.

Mellőzve azonban tér szűke miatt mindazt, mit elsorolt 
birálók többször találólag, őszintén, bátran és szabatosan mon­
dottak ; s csak futólag említve fel a hittanár urak közbe-közbe 
tett nyomós észrevételeiket : ezúttal csakis püspökünk átalános 
értékű megjegyzéseit tömöritjük. Ft. Révész Bálint uraz 
előadásra vonatkozólag megjegyzé, hogy ennek főkelléke 
mindenesetre a hang, mint természeti adomány, ez aztán önkép­
zés által tovább mívelhető, fejleszthető. Az imádkozásnál azon­
ban sem a hang, sem a természeti adomány magában véve még 
nem elég, hanem ezekhez még az érzésnek is kell járulnia ; elő­
ször érezni tanuljon meg az ember, aztán i d o m i t s a hangját 
az érzés szerint, mert imával érzést csak igy kelthet fel.

Kezdő imádkozóknak épen nem ajánlja a könyv nélkül 
való imádkozást, kivált ifjú embernek tanácsolja, hogy imázásá- 
ban tartsa magát mindig az Íráshoz.

A kézmozdulatokra vonatkozólag azon megjegyzést 
hallottuk, hogy azok olyanok legyenek, mint a természetben a 
villámlás és mennydörgés, melyek ha folytonosak, elvesztik ha­
tásukat, mig ha a homályt szakítja félbe lény, s a csendet za­
varja meg a dörgés — hatásuk elmaradhatlan.

Általában ajánlja a példányszónokok tanulmányozását és 
utánzását, de nem a majomit, — hanem mindenki saját egyé­
ni s é g é r e mint alanyra legyen tekintettel, s azon vonásokat 
sajátítsa el másoktól, melyek ezen ő egyéniségével egyeznek. — 
A példányszónoklatok sem azért Írattak, hogy azokat valaki 
szóról-szóra tanulja be, hanem hogy azok nyomán igyekezzék 
saját erejéből szónoki művet létrehozni.

A gyakorlatra vonatkozólag ajánlja a társulati tagoknak, 
hogy ne tanuljanak mindannyian más és más szónoki műveket 
be, hanem egy és ugyanazt adják elő többször, sőt több Ízben, 
hogy igy egymástól s egymáson tanulhassanak. A birálók pedig 
ne elégedjenek meg azzal, hogy kimondják, miszerint ezen tétel 
roszul volt előadva, hanem maguk mutassák meg, miképen kel­
lett volna azt előadni.

A benyomás, melyet a gyűlés lefolyása általában minden­
kire tett, kedvező volt, s ezen körülménynek tulajdonithaijuk 
Némethy Lajos lelkész ur azon nyilatkozatát, melyben örömét 
fejezte ki a társulat haladása felett, s kívánja, hogy igy haladjon 
fokról-fokra tovább is a társulat. Ben Áb i.

Németország.
(Pfaff erlangeni hittanárnah a teremtéstörténetéről irt 

müve. A tübingei egyetem 400 éves júbilaeuma. A jelen évi po­
rosz lellcésziértekezletekre kitűzött vitatárgyak és az evangyéliomi 
nagy szövetség legközelebbi gyűlésének kérdése.)

1. Kétségtelenül Németország egyike azon államoknak, 
hol a tbeologus annak daczára, hogy főerejét egy speciál tanág­
ban összpontosítja ; ugyanakkor arra is törekszik, hogy a tudo­
mányok összes vidékein universalis képzettséget teremtsen ma­
gának. Vegyük csak közelebb rőlszemügy reá termé­
szettudományokat, s látni fogjuk, hogy nem egykét 
olyan tbeologus akad, kik a természettudományokba mélyebben 
belepillantanak; de nem azért ám, hogy magoknak modern tu­
dományosságot szerezve, Büchner, Moleschott, Feuerbach és 
Vogtnak materiálismusát kinálgassák az olvasó közönségnek,
_sem pedig azért, hogy a mai természettudósok felfogásával
összeütközésbe jönni látszó bibliai tant kigunyolni törekedje­
nek: hanem igenis azért, hogy megszerezhessék magoknak a 
szükséges fegyvereket, miket aztán adandó alkalommal a mo­
dern lovagok ellen fordíthassanak.

Ilyen, tehát tisztán apologeticus szempontból irt, Pfaff 
Frigyes erlangeni hittanárnak következő ciműműveis: „Schöp­
fungsgeschichte mit besonderer Berüchsichtigung des biblischen 
Schöpfungsberichts“ (Zweite Auflage Frankfurt a. M. 1877. 
Heyder und Zimmer. S. 753. 12 márka.) A mű már első kiadása 
alkalmával igen kedvező fogadtatásra talált s a legtekintélye­
sebb természettudósok, mint p. o. a többek közt Wiegand 
marburgi tanár s a darwinismus egyik legalaposabb megharezo- 
lója, korszakalkotó műnek jelezték. A jeles mű több szakaszra 
oszlik, melynek XIX-dik fejezete főkép azt igyekszik bebizo- 
nyitani, hogy a bibliai teremtés tannak, a mint az 
Móz. I. 1. előadatik, a természettudományok követelményei el­
len nem mondhatnak. Az, hogy a föld kezdetben egy izzó— 
forró tömeg volt, épen nem bizonyít a Genesis állítása ellen 
sem. Pfaff teljesen egyetért Delitzsch és Reuschsal*) abban is, 
hogy a tó hu („ékesség nélkül való“ Iíároli G. fordítása sze­
rint) szó oly állapotot jelent, minőt a plutonismus követel. A 
teremtés hét naponni történetét egy bizonyos időszakra viszi 
vissza; de korántsem évezredekre, mint azt a jelenkor geológjai 
és astrouómjai akarják. A világosságnak a nap nélkül való elő­
állásában sem lát semmi ellenmondást, minthogy a természet- 
tudományok e tekintetben hypotheziseket telállitani igen, de 
bizonyost mondani nem tudnak Kivittebben szól még az első 
ember teremtéséről, kimutatva a darwinismus tarthatlanságát, 
aztán az özönvízről stb.

Az azonban jelenleg nekünk nem czclunk, hogy a könyvet 
itt hosszasan recenseáljuk. Csakis fel akartuk azt említeni, mint 
egyik igen kitűnő termékét a német komoly tudományosság­
nak. Vajha találkoznék közöttünk valaki, ki azt, hacsak kivo-

*) Bibel und Natur. Vorlesungen über die mosaische Urgeschichte 
und ihr Verhältnis» zu <1-n Ergebnissen der Naturforschung (4 Aul­
lage. Born, 18 i 0. Weber.
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natilag is, anyanyelvűnkre átültetné. A magyar protestáns egy­
letnek is, a Baur-féle műveknek rósz fordítása helyett, sok­
kal üdvösebb és célszerűbb lenne magyar irodalmunkat ily jeles 
müvekkel megajándékozni. Ezeket aztán világi férfiaink is ér­
dekkel fognák olvashatni.

2. A hires tübingai országos egyetem, mely már annyi je­
les theologust is kitűnő képzettségű tudóst nevelt a kies Wür- 
tenbergnek, épen a következő nyáron fogja 400 éves felállásá­
nak jubilaeumát megünnepelni Ugyancsak annak egyik veterán 
hittanára Dr. Beck, kinek személyisége és vonzó előadása 
jelenleg csaknem legnagyobb befolyást gyakorol a német hit­
tanhallgató ifjúságra, e hó 23-kán ülé meg 50 éves hivatalos­
kodásának örömünnepélyét.

A tübingai egyetemhez bennünket magyar protestánsokat, 
különösen pedig ágostai hitvallású testvéreinket, sok hála és 
kegyelet fűz. A mi ifjaink, főkép Erdélyből számosán megszok­
tak ott fordulni. Minő szép dolog lenne már az, ha ugyan ennek 
kivitele sok nehézségbe nem ütköznék, hogy azon még életben- 
levő protestáns lelkészek és tanárok, kik a legutolsó években 
Tübingában tanultak, a közeledő jubilaeuiuhoz egy üdvözlő ira­
tot szerkesztenének. E különben csakis magán vélemény; de 
hogyha nem lesz belőle pusztában elhangzó szó : akkor azon, 
a német protestáns egyházzali összeköttetésünk erősítése érde­
kében is, igen örülni tudnék.

3. A szokásos lelkészi értekezletek a porosz uni- 
ált evangélikus egyházban ez évben is meg fognak tartatni. A 
berlini lelkészi értekezletnek előre kitűzött vitatárgyai a követ­
kezők: 1. A lelkészi értekezletek jelentősége korunkra nézve. 
Előadó Dr. Zöckler greifswaldi hittanár s a Beweis des Glau­
bens cirnű jeles folyóirat egyik szerkesztője. 2. A valódi pietis- 
mus jelentősége a jelen idő liberális és materialisztikus irány­
zatával szemben. A gnadaui lelkészi értekezlet pedig a követ­
kező tárgyakat jelölte ki: 1. Az egyházi öntudat. 2. Mi teendője 
van a lelkésznek a sovial-demokratikus mozgalmakkal szem­
ben ? 3. A vasárnap megszentelésének kérdése.

Az evangyéliomi nagy szövetség jövő évi gyűléséül — a 
mint már tudjuk — Berlin jelöltetett ki. Minthogy azonban a 
franczia hittestvérek vonakodtak ez indítványt elfogadni: az an­
golok indítványára neutrális tartományt választott a bizottság; 
s valószínűleg a gyűlést vagy Bernben, vagy pedig Báselben 
fogják megtartani. Az 1878-diki szeptemberi gyűlés főtárgyát 
a vasárnapügye fogja képezni. Hát a mi egyházi vagy politikai 
törvényhatóságaink mikor intézkednek már e kérdésben gyöke­
resebben . . . ? Természetesen, hogyha még az egyházi lapok is 
keveset törődnek a vasárnap ügyével, vagy pedig épen ki is gú­
nyolják azt: akkor aztán mit várhatunk a politikai hatóságok­
tól ! A porosz evangélikus egyházi főtanács épen a napokban 
intézett egy érdekes e m 1 ék i r a t o t a vasárnap megszen­
telése ügyében a kultus miniszterhez. Az is kívánatos volna, 
hogyha a mi lelkészeink is tüzetesebben foglalkoznának e kér­
déssel ; ez is egyik érdekes tárgyát képezhetné lelkészi értekez­
leteinknek. k-

KÖNYVÉSZET.

j| keresztyének erkölcsi vallásos és egy­
házi élete a II. és III. században (La vie ecclésiastique, re- 
ligieuse et morale des Chrétiens aux Il-me et III-me siécles), 
irta De Pressensé Ödön, egy kötet, 8-r. 600 1. ára 7 fr. 
50 c. Megjelent Párisban Sandoz és Fischbacher kiadóknál 1877.

ápril 10-én. Több mint 20 év előtt kezdte meg a munkás szerző 
azon jeles művét, melynek fent idézett 6-ik vagyis zárkötete az 
olvasók előtt fekszik most s német és angol fordítása egyidejű­
leg készül. E VI. kötet tartalma 1. könyv : az egyházi élet 1) 
az egyház szaporodása, térenczek, keresztség. 2) az egyházható­
ság szervezete a helyi egyházakban a 2-ik század végén. 3) a 
helyi egyház fegyelme a 3 ik század kezdetén. 4) az egyházak 
viszonya egymáshoz a 3-ik század kezdetén, 5) a vallási válság 
a 3-ik században, átalános jellemző vonásai, megoldása Alexand­
riában, 6) a válság Rómában, 7) a Cyprian korabeli egyházi vál­
ság. Il-ik könyv : a magán és közimály (cultus) az egyházak­
ban, 1) a kezdetleges imály első alakulásai, 2) a házi istentisz­
telet, 3) a közistentiszteletre szentelt épületek és napok, 4) isten- 
tisztelet kiszolgáltatása a 2 ik és 3-ik században, e korszakbeli 
átalakulások, 5) a közimály különböző lényeinek régészete. A 
közimádkozás. Szent ének, szent Írás olvasás. Egyházi beszéd.
6) Közimály szolgáltatás Alexandriában Origenes idejében. III. 
könyv: a keresztyének erkölcsi élete. 1) Az egyház reform­
jainak elve a római birodalomban a társadalmi újítási kísérle­
tekkel szemben. 2) A keresztyénség és a család. 3) A keresz- 
tyénség és a rabszolgaság. 4) A keresztyénség viszonya az ál­
lamhoz. 5) A keresztyénség és a társidalmi élet. Történelem, 
művészet. 6) A keresztyénség és a szigornokság jascetismus).
7) A katakombák (sir tornáczok) keresztyénsége. E 20 fejezet 
czimirata tájékoztathat a tárgyakról, miket a mű felölel. Elősza­
vában mondja szerző, „A kér. imály, szépsége és lelkisége a 2-ik 
században, fokozatos alakulása a 3-ikban, a mű főtárgya; vég­
része szentelve van azon vallási és társadalmi nagy reformnak, 
mit a keresztyénség munkált a családok keblében, majd a tár­
sadalmi intézményekben. Kiváló érdekű szabatosan meghatá­
rozni : minő szerep jut a stoicismusnak a régi jog tágítása és 
enyhítése terén, s mi érdem illeti a keresztyén egyházat a teljes 
megújhodásban.“

Figyelmezö. Megjelent a „Magyar Protestáns egyházi 
és iskolai Figyel mező“ V-ik füzete május hóról. Tartalma 
I Micsoda alapelvek s minő fokozatok szerint volna czélszerü 
alsóbb osztályú népiskoláinkban az egyházi énekeket tanítani. 
Ivánka Sámuel. II A gyakorlati szónokképzés. Zsigmond Sándor.
III. Egy határozott lépés a zsinattartás felé. Révész Imre. IV. 
Egyháztörténelmi tárcza Zsilinszki és Hoffer Endrétől (Geleji 
K. levele és Fodor János önéletrajza.) V. Egyházi és iskolai 
krónika. VI. Rövid irodalmi szemle. A szerkesztő Dr. Révész 
Imre kéri a jövő félévi előfizetésnek (2 frt) junius hó folyamán 
való beküldését.

Jézus péltlázatai Homiliákban. Pazar József sza- 
lóki ref. lelkész, később ungi esperes után kibocsátja fia Pazar 
István ágateleki ref. lelkész. II-dik füzet. Sárospatak, 1877. 8r. 
196 1. Ajánlva van Gróf Lónyai Menyhértnek. Tartalmaz XXI. 
bomiliát. Az első Luk. VII. 40—43-ról „A megtért bünbánata, 
szives szeretete Jézus iránt“; a XXI ik Ján. XV. 4—7 alapján 
„Krisztusban maradás“. Építő hatású, komoly s buzgalmas mű. 
Irálya és szellemére nézve idézzük a 194-dik lapról. „Nem ma­
rad a Krisztusban, nem áll meg az a hitben és az evangyéliomi 
tudomány követésében, ki bármi okból Jézussal! szoros össze­
köttetésével fölmond, ki hitét megtagadja; ki a bűnnek hódol; 
ki tévtudományt követ; ki minden Isten előtt kedves jócseleke­
detektől idegen stb." E mű ékesíti a hazai egyházi irodalmat, 
szép emlék az elhunytnak sírján. Azon 2 homiliából Ítélünk, me­
lyet átolvashattunk s e részből következtetünk a többire. Ha
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áttanulmányozója és ismertetője jelentkezik, tért szívesen nyúj­
tunk neki.

Zf« Familie (A család) hónaponként 2 Ízben 24 lapon 
8 rétben metszett képekkel ékesítve jelen meg, szerkeszti Vul- 
liet A. Év végén 576 lapból álló képes diszkötetet s kedves, 
mulattató és oktató olvasmányt képez. Előfizetési ára egy évre 
Európa bármely országaiban 5 frank. Megjelen Lausauneban 
(Helvétia) francziául Eridéi György kiadónál, hová kell az elő­
fizetést küldeni. A vasárnapi egyletek is pártolják e lapot. 
Francziául olvasó családoknak méltán ajánlható, úgy olcsósága 
(egy évre 2 ezüst forint) mint keresztyéni nemes tartalmánál 
fogva.

Chorálkiinyvi értesítés. A magyarhoni ág. hitv. 
evang. összes magyar, tót és német egyházak számára általam 
szerkesztett s az egyetemes gyűlés által is úgy az összes espe- 
rességnek mint egyes egyházaknak ajánlott „Átalános cho- 
rálkönyv“ egy első rangú műintézetben már metszés alatt 
van. Azonban a műnek nagy gondot és figyelmet igénylő előál­
lítása, márjnagyobb terjedelménél fogva is (25 nagy ív) több 
időt igényelvén: ezért ez csak Május hó végével készülhet el. A 
midőn ezt t. előfizetőim s megrendelőim tudomására hoznám, 
tisztelettel megjegyzem még, miszerint megrendeléseket, illető­
leg olyszerű bejelentéseket, a hol a műnek megküldése s árának 
utánvétele kéretik, még továbbra is elfogadok. A cborálkönyv 
előfizetési- vagy esetleg utánvételi ára 5 frt, bolti ára azonban 
(Táborszky és Parsch urak bizományában, Budapesten) 6 frt 
50 kr leend; ezért úgy egyes egyházaink, tanitóink, mint kü­
lönösen képezdészeink s átalán a choráljáték kedvelőinek érde­
kében álland a kedvezőbb feltételek mellett a művet megsze­
rezni, annál is inkább, miután a kiállítás nagy költsége miatt 
az előfizetők illetőleg megrendelők számán felül, csak kevéssel 
több példány fog nyomatni.

Nyíregyháza, 1877. április hó.
Mély tisztelettel 

Nagy L a j o s, ev. orgonista.
írod. tiitló sitit sole. I. Többen voltak szívesek meg­

rendeléseket tenni „a Hasznos olvasmány“ című folyóiratból, de 
minthogy csak egy vagy két példányt, azért azt számukra nem 
küldhetém, mert csak 20 példány megrendelést eszközölhetek 
postai költségek miatt. Kereszt kötés alatt nem küldöm, mert 
igy után vételezni nem lehet. A mű olcsósága 10 kr és a tarta­
lom hódítsa fel a népnevelés ügy barátait a tömeges megrende­
lésre.

II. A „Gyakorlati 1 e 1 készetu harmadik füzetének 
megjelenése a nyomasztó anyagi viszonyok miatt őszre van el­
halasztva, ezt tudatjuk úgy a nagy közönséggel, mint a t. mun­
katársakkal.

Kelt Gyúrón, 1877. máj 5.
Vasadi Balogh Lajos, szerkesztő.

(Beküldetett.) Hall Fürdő gyógyhelye felső Ausz­
triában. Iblany és büzeny forrásai, gyógyhatásának és a gyógy­
hely viszonyainak rövid vázlata. Közli Dr. Katzer Simeon, gya­
korló fürdő orvos Hallban. Budapest, 1877. 8r. 35 1.

KÜLÖNFÉLÉK.

Pártolók névsora (III. közlemény.) A „vasárnap és 
a munkás osztályok“ olvasmány kiadására pártolókul jelenkez-

tek 18, Özv. Dede Mihályné asszony, Debreczenben, 1 ft. 19) Iij. 
Koncz Imre ref. főesperes, Seregélyes, 1 frt. 20) Szentpéteri 
Sámuel ref lelkész, Pelsőcz, 1 frt, 21) Kiss Bénjámin ref. lel­
kész, Szalárd, 1 frt. 22) Nagy Sándor ref. lelkész, Ágya, öt pél­
dányra 50 kr. 23) Munkácsi Dániel ref. lelkész, Tengőd, 1 frt. 
24) Sántha Károly ev. lelkész, Szent-Lőrincz, (Tolna) 1 frt. 25) 
Balogh Ferencz hittanár Debreczen, 1 frt. 26) Bállá Lajos ref. 
lelkész, Monor, 30 példány 3 frt. 27) Bakos József ref. lelkész, 
Bakonszeg, 30 példány 3 frt. 28) Kovács Sebestyén József ref. 
lelkész esperes, Ipoly-Pásztó, 1 frt. 29) Szikszay József ref. lel­
kész, Nagy-Várad, 1 frt. 30) Papp Péter ref. tanító Debreczen, 
1 frt. 31) Mezey Pál ref. lelkész esperes, Csököly, 20 példány, 2 
frt. 32) Kölcsey Zsigmond, ref. lelkész, Csetfalva, 5 példány, 50 
kr. 33) Sörös Vilmos 3. év. hittanuló, Debreczenben, gyűjtő : 
(Sátor, Séllei, Ragályi, Erdős, Varga, Fekete, Hatvani, Erős, 
Lengyel, Bethlendi hittanulók) 11 példány, 1 frt 10 kr. 34) 
Könyves Tóth Mihály ref. lelkész, Debreczen, 1 frt, 35) Némethi 
Lajos ref. lelkész, Debreczen, 1 frt. 36) Révész Bálint püspök, 
Debreczen, 1 frt. IH-d:k közlemény 23 frt 10 kr; a II-dik köz­
lemény 9 frt; az I-ső közlemény 9 frt. Az eddig vett összeg 41 
frt 10 kr és 60 példányra megrendelés. Remélhető, hogy a meg- 
hoszszabbitott határideig, j u n i us 9-ig, a vasárnap ügybarátai 
szaporodni fognak. (Lásd a felhívást Lapunk 14-dik számában.) 
Debreczen, 1877. május 8. Balogh Ferencz.

Diószegen Áldozó csötörtökön, a templomban tartott 
lelkész választás alkalmával, Molnár János porcsalmai s. 
lelkész közfelkiáltással megválasztatott rendes lelkésszé.

(K. F.)
(Halálozás.) Márczy Ferecz a debreczeni ref. kollé- 

giom első éveshittani növendéke Szekszárdon május 9-én, 19 
éves korában elhunyt. Béke hamvaira!

Hartman Edéné Tauber Ágnes, a berlini hires böl­
csész neje, fiatal korában a napokban elhunyt. A bölcsészeinek 
kedvelője és mivelője volt; két müvének czime ez: „Philo­
sophie gegen naturwissenschaftliche Ueberhebung,“ a másiké: 
„Der Pessimismus und seine Gegner.“ Ezekben férje nézletét 
védelmezi.

A kir. tanfelügyeletre és az országos tanügyre 
nézve igen jellemző az, hogy a tanítói értekezletek a legköze­
lebb tartott vértesaljai egyházmegyében azt kérelmezték, hogy 
a kormány kéressék meg az okt. ügyi törvény végrehajtására 
és hogy a tanfelügyelők legalább minden harmadik évben lá­
togassák meg az iskolákat s úgy készítsenek statisztikai je­
lentést.

Sár-sz e n t-m i k 1 ó s on (fehérmegye) egyesült egyház 
van, a lutheránusok és reformátusok egyesültek oly módon, 
hogy papjuk és tanítójuk mindig lutheránus lesz. Ezen egyes- 
séget az egyházmegye nem hagyta helybe s uj egy esség lesz 
szükséges, jobb és igazságosabb alapokon.

Húsvéti adakozás. A debreczeni ref. kollégium ré­
szére a húsvéti ünnep-követek utján a legationalis egyházakból 
bejött kegyes adomány összege: 122 frt 89 kr (tavaly husvétkor 
133 frt 7 kr;) a kórház részére tanulók adományából 20 frt 88 
kr, tavaly 20 frt 2 8 kr. (Háznagyi hivatal.)

Balogh Ferencz, felelős szerkesztő és kiadó.
Debrecaen, 1877. Nyomatott a váró «könyvnyomdájában .


